

Copyright © 2024 by Cherkas Global University



Published in the USA
European Journal of Physical Education and Sport
Issued since 2013.
E-ISSN: 2409-1952
2024. 12(1): 24-28

DOI: 10.13187/ejpe.2024.1.24
<https://ejpes.cherkasgu.press>



History of Science

Russian Coach Konstantin Fedorovich Artemyev (1914–2010) to the 110th Anniversary of His Birth

Anvar M. Mamadaliev^{a, *}

^a East European Historical Society, Russian Federation

Abstract

The article is dedicated to the 110th anniversary of the birth of Soviet-Russian coach, teacher, President of the Russian Weightlifting Federation of the Soviet period, judge of weightlifting competitions, Colonel Konstantin Fedorovich Artemyev (1914–2010). The materials of our work are biographical works about Artemyev's personality. The methodological complex of the research consists of the methods of historiographical analysis, the biographical method and the synthesis method.

K.F. Artemyev became famous, first of all, as an outstanding weightlifting coach who trained many famous Soviet weightlifters, in particular A. Khrapaty, Ya. Tals, L. Taranenko, and others. He took up coaching, a lifelong hobby, immediately after graduating from university, joining military educational institutions and rising to the rank of colonel, where he trained sabotage scouts (including during the Great Patriotic War, for which he was awarded orders and medals).

Artemyev always found time to engage children from rural areas, organizing voluntary sports clubs, traveling to villages in the Moscow region, motivating children to play sports and reach the top in weightlifting.

Besides coaching, he was a prominent sports official, namely the president of the Weightlifting Federation of the RSFSR and the USSR, Vice-president of the Weightlifting Federation of the Russian Federation.

He was awarded many of the highest awards of the world and domestic weightlifting Federations, in particular, the badge of honor "For his great contribution to the development of weightlifting in the world" (International Weightlifting Federation), the badge of honor "For Services to the development of Physical Culture and Sports" (USSR State Committee for Sports), the badge of honor "For services to the development of the Olympic movement" (USSR Olympic Committee) and others.

Artemyev was distinguished by his dedication, focus on results, hard work, discipline, and the ability to see and respect the personality in his students.

Keywords: Konstantin Fedorovich Artemyev, 1914–2010, Weightlifting Federation, IFTA, weightlifting coach, President of the USSR Weightlifting Federation.

1. Введение

Константин Федорович Артемьев (1914–2010) стал знаменит не только как преподаватель физической культуры в высших военных учебных заведениях, но и, прежде

* Corresponding author

E-mail addresses: anvarm@mail.ru (A. Mamadaliev)

всего, как организатор спортивных соревнований, тренер по тяжелой атлетике, а также Президент Федерации тяжелой атлетики Советской России (1990).

В данной исторической заметке, посвященной 110-летию со дня рождения российского тренера, мы кратко осветим его важнейшие биографические страницы.

2. Материалы и методы

Материалами нашей работы стали биографические материалы в энциклопедических изданиях справочного характера (Алексеев и др., 2012), а также в сети интернет (Константин Федорович Артемьев, 2024a; Константин Федорович Артемьев, 2024b).

В качестве методов научного исследования были применены историографический анализ (использован для изучения биографических материалов по личности К.Ф. Артемьева), метод биографического анализа (описание основных жизненных вех тренера) и метод синтеза, который использован для подведения результатов и выводов данного очерка.

3. Обсуждение

Сразу отметим, что биографических работ по личности К.Ф. Артемьева достаточно мало, а те, которые имеются в открытом доступе являются весьма лаконичными. Одной из таких является энциклопедическое справочное издание «Энциклопедия военной разведки. 1918-1945 гг.», опубликованное коллективом авторов (а именно М.А. Алексеевым, А.И. Колпакиди, В.Я. Кочиком) в 2012-м году (Алексеев и др., 2012), в котором содержится именной указатель с краткой биографической справкой сотрудников военной разведки, прославившихся в период с 1918-й по 1945-й годы; К.Ф. Артемьев также вошел в их число.

Материалы, опубликованные в сети интернет, в основном повторяют содержание указанного выше издания и включают достаточно краткое описание некоторых биографических страниц Константина Федоровича (см., в частности Константин Федорович Артемьев, 2024a; Константин Федорович Артемьев, 2024b; Константин Федорович Артемьев, 2024c и др.).

4. Результаты

К.Ф. Артемьев (Рисунок 1) родился в мае 1914 года в русской крестьянской семье во Владимирской области (в тот период – губернии) в городе Кольчугино в многодетной семье. Отец Константина Федоровича, Федор Николаевич, в течение длительного периода трудился садовником в поместье князя Голицина (а после социалистической революции 1917 года – главным специалистом по озеленению в Кольчугине), служил в вооруженных силах Российской империи в пехоте, участвовал в Первой мировой, был пленен немцами, но сумел бежать (Константин Федорович Артемьев, 2024a). Смелый и трудолюбивый характер отца, а также прилежание и дисциплинированность его матери, Ираиды Михайловны, всецело передались и Константину Федоровичу.

Рос в дружной многодетной семье. Сам Артемьев и его братья решили перейти из класса крестьян в класс интеллигенции, чему всячески способствовали их родители, дав детям хорошее образование. В частности, старший брат, Василий Федорович, получил образование в Московском инженерно-строительном институте, сделал партийную и административную карьеру, став директором Новосибирского инженерно-строительного института, а позднее был переведен в столицу на должность секретаря Московского областного комитета партии. Средний брат, Анатолий Федорович, служил секретарем Новосибирского обкома, в первый же день Великой Отечественной ушел добровольцем на фронт и впоследствии связал себя с инженерной деятельностью в строительной сфере.

Константин Федорович решил связать свой жизненный путь с военной службой и преподавательской деятельностью в военных учебных заведениях, а также с тренерской работой (Алексеев и др., 2012: 66).

Окончив в 1938 году Московский высший технический институт им. Н.Э. Баумана (ныне – МГТУ им. Баумана), он остался на кафедре физического воспитания в должности старшего преподавателя, позднее перевелся в Военно-воздушную академию имени Н.Е. Жуковского, а потом – в Военную академию имени М.В. Фрунзе, где и поступает на военную службу. С преобразованием разведфакультета ВАИ в школу разведчиков Генштаба

Красной Армии, Артемьев становится ответственным за физподготовку курсантов. Вместе со службой, занимался и своим любимым делом – тренерской работой по тяжелой атлетике в Центральном доме Красной Армии.



Рис. 1. Российский тренер по тяжелой атлетике, Президент Федерации тяжелой атлетики СССР, полковник Константин Федорович Артемьев (1914–2010).

В 1942 году Константин Федорович тренирует специалистов диверсионно-разведывательных групп, которых лично сопровождает и забрасывает в глубокий тыл вермахта, многие из которых получили высший боевой орден СССР – звание Героя Советского Союза.

Сам Артемьев за годы войны был награжден орденом Отечественной войны II степени и Красной Звезды, медалями «За оборону Москвы» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (Алексеев и др., 2012: 66).

По окончании войны получив звание майора, тренирует сотрудников Главного разведуправления СССР (ГРУ), а через несколько лет был переведен начальником кафедры физподготовки Военно-дипломатической академии, откуда и вышел в отставку в звании полковника в 1968 году (Константин Федорович Артемьев, 2024b).

Завершение службы позволило К.Ф. Артемьеву всецело посвятить себя тренерской работе и организации соревнований. Он стал старшим тренером тяжелой атлетики в Спорткомитете РСФСР, а позднее и начальником отдела тяжелой атлетики при Госкомспорте СССР. Под руководством Артемьева, атлеты добивались впечатляющих успехов на Олимпийских играх, а также чемпионатах мира и Европы. Его учениками были выдающиеся штангисты, в частности Л. Тараненко, Я. Тальс, А. Храпатый и др.

Заслуги Артемьева не остались незамеченными: Государственный комитет спорта Советского Союза наградил его почетным знаком «За заслуги в развитии физической культуры и спорта», а Олимпийский комитет СССР – почетным знаком «За заслуги в развитии олимпийского движения» (Константин Федорович Артемьев, 2024b).

Также, Константин Федорович также весьма эффективно работал в сельских добровольных спортивных обществах, активно вовлекая в спорт сельскую молодежь и прививая им мотивацию достижения.

К.Ф. Артемьев прославился также и как спортивный функционер и чиновник. Еще будучи на военной службе, он три раза был избран президентом Федерации тяжелой

атлетики РСФСР, неоднократно был членом технического комитета Европейской федерации тяжелой атлетики ([Константин Федорович Артемьев, 2024c](#)); Международная федерация тяжелой атлетики дважды награждала Константина Федоровича высшим знаком «За большой вклад в развитие тяжелой атлетики в мире». И, наконец, 1990-м году он избирается президентом Федерации тяжелой атлетики СССР и будет находиться в этой должности вплоть до развала Советской России.

На современном этапе находился в должности вице-президента Федерации тяжелой атлетики России (с 1993 по 1998 годы), позднее был избран пожизненным почетным ее президентом.

На службе, в административной работе и в тренерской деятельности, Артемьева отличали целеустремленность, нацеленность на самые высокие результаты, трудолюбие и дисциплинированность, а также умение видеть в ученике личность и уважать ее.

Умер в 2010 году в возрасте 96 лет и похоронен на Новодевичьем кладбище.

5. Заключение

Константин Федорович Артемьев прославился, прежде всего, как выдающийся тренер по тяжелой атлетике, воспитавший многих известных советских тяжелоатлетов, в частности А. Храпатога, Я. Тальса, Л. Тараненко и др. Тренерской работой – любимым делом всей жизни – занялся сразу после окончания вуза, поступив на службу в военные образовательные учреждения и дослужившись до звания полковника, где тренировал разведчиков-диверсантов (в том числе – и в годы Великой Отечественной войны, за что награжден орденами и медалями).

Артемьев всегда находил время заниматься ребятами из сельской глубинки, организовывая добровольные спортивные клубы, выезжая в поселки Московской области, мотивируя детей заниматься спортом и достигать вершин в тяжелой атлетике.

Помимо тренерской работы, был видным спортивным чиновником, а именно президентом Федерации тяжелой атлетики РСФСР и СССР, вице-президентом Федерации тяжелой атлетики Российской Федерации.

Награжден многими высшими наградами мировых и отечественных Федераций тяжелой атлетики, в частности, почетный знак «За большой вклад в развитие тяжелой атлетики в мире» (Международная федерация тяжелой атлетики), почетный знак «За заслуги в развитии физической культуры и спорта» (Госкомспорт СССР), почетный знак «За заслуги в развитии олимпийского движения» (Олимпкомитет СССР) и др.

Артемьева отличали целеустремленность, нацеленность на результат, трудолюбие, дисциплинированность, умение видеть и уважать личность в своих учениках.

Литература

[Алексеев и др., 2012](#) – Алексеев М.А., Колпакиди А.И., Кочик В.Я. Энциклопедия военной разведки. 1918-1945 гг. М., 2012.

[Константин Федорович Артемьев, 2024a](#) – Константин Федорович Артемьев. [Электронный ресурс]. URL: https://art.thelib.ru/sports/sportsmen/konstantin_fedorovich_artemev.html (дата обращения: 12.10.2024).

[Константин Федорович Артемьев, 2024b](#) – Константин Федорович Артемьев. [Электронный ресурс]. URL: <https://sport-strana.ru/artemev-konstantin-fedorovich> (дата обращения: 15.10.2024).

[Константин Федорович Артемьев, 2024c](#) – Константин Федорович Артемьев. [Электронный ресурс]. URL: <https://ruspanteon.ru/artemev-konstantin-fyodorovich/> (дата обращения: 15.10.2024).

References

[Alekseev i dr., 2012](#) – Alekseev, M.A., Kolpakidi, A.I., Kochik, V.Ya. (2012). Entsiklopediya voennoi razvedki. 1918-1945 gg. [Encyclopedia of military intelligence. 1918-1945]. M. [in Russian]

[Konstantin Fedorovich Artem'ev, 2024a](#) – Konstantin Fedorovich Artem'ev. [Electronic resource]. URL: https://art.thelib.ru/sports/sportsmen/konstantin_fedorovich_artemev.html (date of access: 12.10.2024). [in Russian]

[Konstantin Fedorovich Artem'ev, 2024b](https://sport-strana.ru/artemev-konstantin-fedorovich) – Konstantin Fedorovich Artem'ev. [Electronic resource]. URL: <https://sport-strana.ru/artemev-konstantin-fedorovich> (date of access: 15.10.2024). [in Russian]

[Konstantin Fedorovich Artem'ev, 2024c](https://ruspanteon.ru/artemev-konstantin-fyodorovich/) – Konstantin Fedorovich Artem'ev. [Electronic resource]. URL: <https://ruspanteon.ru/artemev-konstantin-fyodorovich/> (date of access: 15.10.2024). [in Russian]

Российский тренер Константин Федорович Артемьев (1914–2010) к 110-летию со дня рождения

Анвар Мирзахматович Мамадалиев^{a, *}

^a Восточно-европейское историческое общество, Российская Федерация

Аннотация. Рукопись посвящается 110-летнему юбилею со дня рождения советско-российского тренера, педагога, Президента Федерации тяжелой атлетики России советского периода, судьи соревнований по тяжелой атлетике, полковника Константина Федоровича Артемьева (1914-2010). Материалами нашей работы стали биографические труды о личности Артемьева. Методологический комплекс исследования составляют методы историографического анализа, биографический метод и метод синтеза.

К.Ф. Артемьев прославился, прежде всего, как выдающийся тренер по тяжелой атлетике, воспитавший многих известных советских тяжелоатлетов, в частности А. Храпотова, Я. Тальса, Л. Тараненко и др. Тренерской работой – любимым делом всей жизни – занялся сразу после окончания вуза, поступив на службу в военные образовательные учреждения и дослужившись до звания полковника, где тренировал разведчиков-диверсантов (в том числе – и в годы Великой Отечественной войны, за что награжден орденами и медалями).

Артемьев всегда находил время заниматься ребятами из сельской глубинки, организовывая добровольные спортивные клубы, выезжая в поселки Московской области, мотивируя детей заниматься спортом и достигать вершин в тяжелой атлетике.

Помимо тренерской работы, был видным спортивным чиновником, а именно президентом Федерации тяжелой атлетики РСФСР и СССР, вице-президентом Федерации тяжелой атлетики Российской Федерации.

Награжден многими высшими наградами мировых и отечественных Федераций тяжелой атлетики, в частности, почетный знак «За большой вклад в развитие тяжелой атлетики в мире» (Международная федерация тяжелой атлетики), почетный знак «За заслуги в развитии физической культуры и спорта» (Госкомспорт СССР), почетный знак «За заслуги в развитии олимпийского движения» (Олимпкомитет СССР) и др.

Артемьева отличали целеустремленность, нацеленность на результат, трудолюбие, дисциплинированность, умение видеть и уважать личность в своих учениках.

Ключевые слова: Константин Федорович Артемьев, 1914–2010, Федерация тяжелой атлетики, ФТА, тренер по тяжелой атлетики, Президент Федерации тяжелой атлетики СССР.

* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: anvarm@mail.ru (А.М. Мамадалиев)